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TEVISKES

Juozas Mikitas

Lietuvos 
ko v o t o j u i - 
didvyriui
Pagarba Savanoriui - Kūrėjui, 
Lietuvos Laisvės Kariui!
Ir svetur jis išėjęs, 
Jaučia sąžinę Svarią.
Juk jis niekad nepuolė 
Grobti svetimą gerą. 
Radęs amžiną guolį, 
Sau jis užbaigė karą...
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KARIUOMENES ŠVENTES PRASME
Kiekvienais metais lapkričio 23 d. 

mes su prideramu rimtumu minime 
Lietuvos kariuomenės šventę. 1918 
m. Vasario 16 d., Lietuvos Tarybai 
paskelbus Nepriklausomybės Aktą, 
laisvė pati neatėjo i mūsų kraštą. Ją 
reikėjo gyvybės kaina išpirkti kovos 
laukuose.

Bolševikams, lenkams ir 
bermontininkams iš visų pusių 
puolant jauną Lietuvos valstybę, 
mūsų vyriausybė 1918 m. Iapkričio23 
d. Vilniuje išleido pirmąjį įsakymą 
dėl Lietuvos kariuomenės 
organizavimo. Tėvynės šauksmą 
išgirdę vyrai, rinkosi į kariuomenės 
pulkus, kad apginti Vasario 16 dienos 
aktą.

Tūkstančius Savanorių Kūrėjų ir 
vėliau pašauktųjų karių, didvyriškose 
kovose prie Širvintų, Giedraičių, 
Augustavo, Seinų, Radviliškio, 
Dauguvos, Vilniaus ir Klaipėdos 
apgynė Lietuvos laisvę. Jų žygi?> 
kraujo ir gyvybės auka paženklinti 
kovos laukuose ir aukso raidėmis 
įrašyti į Lietuvos istoriją. Jų 
pergalingų žygių net ir okupantas 
negali ištrinti iš istorijos lapų, nes 
aukos ir kraujo žymė pasilieka 
amžiams.

Mes lenkiame galvas už žuvusius 
kovose ir reiškiame padėka tiems 
kurie dar tebėra gyvi mūsų tarpe, 
dėkodami už suteiktus mums 22 
laisvo gyvenimo metus. Lietuvos 
kariuomenės atkūrimo gimtadienis, 
lapkričio 23-čioji diena, jau vien tik 
dėl Nepriklausomybės kovų yra 
mūsų visų pasididžiavimas. Tai 
garbinga mūsų tautinė ir kultūrinė 
šventė. Jeigu 1918 metais mes

KALĖDŲ SVEIKINIMAI
Jau artinasi Kalėdų šventės. Sa­

vo gimines, draugus, artimuosius, 
organizacijos savo narius pasvei­
kinkime per Tėviškės Aidus. 
Trumpas, tradicinis sveikinimas 
$ 10. atsiunčiant kartu su sveikini­
mais, kurie bus atspaušdinti TA 
Kalėdų laidoje. Nelaukime pasku­
tinės dienos, jau dabar iš anks­
to atsiųskime sveikinimus ir rū­
pesčiai dings.

Apmokėtus sveikinimus atsiųsti Iki 
gruodžio 1 d, nes juos reikia sugrupuoti 
pries leidžiant į kompiuteri- 
Prašome visų skaitytojų 
prisiųsti prenumeratą už ateinančius 
metus, o dar neapsimokėję už šluos 
metus, nuoširdžiai prašome nebedelsti. 
.Tėviškės aidų" Redakcija ir 
Administracija

Rašo Albinas Pocius 

nebūtume atgavę laisvės, tai 
šiandien jau Lietuvos nebūtų. Tie 
22 laisvės metai išgelbėjo mūsų 
tautą, nes padėjo dvasiniai ir 
tautiniai sustiprėti, kad net ir 
sovietinis okupantas nebesugebėjo 
palaužti mūsų tautos valios gyventi 
laisvoje savo valstybėje.

Švęsdami Kariuomenės šventę, 
mes visi turime prisiminti, kad mūsų 
pareigos Lietuvai ir šventa kario 
priesaika nepasibaigė su atvykimu į 
Australijos žemyną. Kur mes 
begyventume ir kur mes bebūtume, 
visada turime dirbti ir kovoti dėl 
Lietuvos laisvės ir išsaugoti 
lietuvybę savo šeimoje, kad 
užtikrinti lietuvių tautos tęstinumą.

Mūsų tauta po beveik 50 metų 
sunkios vergijos, šiandien jau 
gyvena tautinio atgimimo ženkle. 
Okupantui nepasisekė numarinti 
Lietuvą ir iš jaunimo širdžių atimti 
laisvės meilę. Lietuva keliasi 
naujam gyvenimui. 1990m.kovoll 
d. Vilniuje vėl paskelbtas 
Nepriklausomybės atkūrimo Aktas. 
Šiandien kiekvienas lietuvis turi 
būti karys ir kiekviena organizacija 
turi būti nesugriaunama lietuvybės 
tvirtovė, kad jų joks priešas 
nesugriautų ir nenugalėtų.

Pasikeitimai Tėvynėje rodo, kad 
mūsų kova ir tvirtas tikėjimas į 
Lietuvos prisikėlimą nebuvo tuščia 
svajonė, bet realus kovos tikslas. 
Nauji įvykiai Lietuvoje ir mums 
uždeda didesnes pareigas ir reikalą 
suglausti savo gretas. Turime 
suprasti, kad lietuvių tautos likimą 
sprendžia mūsų broliai ir sesės 
Tėvynėje, o mūsų pareiga padėti ir 

Lietuvos kariai kariuomenės šventės metu

jų darbus paremti, reikalaujant iš 
laisvojo pasaulio politinių 
institucijų, kad Lietuvos laisvės 
kova susilauktų politinio 
pripažinimo ir moralinės paramos.

Mes esame Rainių miškelio 
kankinių ir Sibiro tremtinių 
skausmingos aukos - šventumo 
saugotojai ir jų nebaigtos kovos 
testamento vykdytojai. Mes 
neturime leisti, kad jų auka nueitų 
veltui. Nors jie žuvo, bet jų dvasia 
yra gyva mūsų širdy se ir rodo mums 
kuriuo keliu mes turime eiti, kad 
būtume bendros kovos dalininkai 
kelyje į laisvę.

Niekada nepamirškime, kad 
Tėvynėje likusieji mūsų broliai ir 
sesės tikisi ir laukia iš mūsų 
aktyvesnės veiklos ir moralinės bei 
politinės paramos jų darbams. 
Neapvilkime jų, kad jie nesijaustų 
visų pamiršti ir palikti vienų vieni 
kovos fronte.

Tegul Lietuvos kariuomenės 
šventė įkvėpia mums kovos dvasios 
ir pirmųjų savanorių kūrėjų ryžto 
ištesėti tarynboje Tėvynei iki 
Lietuva vėl bus laisva ir 
nepriklausoma. Kada tai atliksime, 
būsime pilnai ištesėję kario 
priesaiką ginti Lietuvos laisvę.

Tegul Lietuvoje prasidėjęs tautos 
atgimimas uždega naują ugnį mūsų 
širdyse, kad mes būtume viena tauta 
ir viena lietuviška šeima kovos 
kelyje už Nepriklausomos Lietuvos 
atstatymą. Geras karys eidamas j 
kovą visada tikisi laimėti. Mes irgi 
tikime, kad Dievui padedant, 
laimėsime, nes Dievo apvaizda 
visada lydi tuos, kurie kovoja už 
tiesą ir savo nemirtingos tautos 
laisvę.

Jis tik gynė Tėvynę
Nuo klastingų grobikų.
Laisvėn kelią pramynė,
Ir įamžintas liko.
Jį istorija mini
Ir minės, kaip didvyrį.
Juk dėkinga Tėvynė
Tokią garbę jam skyrė.
Nth. Melbourne, 1990 m. lapkritis

Vargo Bažnyčios 
atstovai Lietuvoje

Lietuvoje jau antrą kartą lankėsi 
tarptautinės organizacijos „Kirche in 
Not“ - V argo Bažnyčia atstovai. Šių 
metų pradžioje buvo atvykusi 
organizacijos darbuotojų grupelė, o 
spalio mėnesio viduryje 
organizacijos reikalų vedėjas - Marko 
Tomašek. Jis aplankė kelių Lietuvos 
vyskupijų kurijas, katalikiškų 
leidinių redakcijas, susiktiko su ką 
tik iš Romos grįžusiu kardinolu 
Vincentu Sladkevičium, kitais 
vyskupais ir Lietuvos vyskupijų 
leidybine komisija. Markas Tomašek 
ta proga pateikė žinių apie 
organizacijos „Kirche in Not“ veiklą 
ir galimybes naudotis jos parama.

„Vargo Bažnyčia“ remia 
pastoracinę veiklą, - bažnyčių 
statymą ir įrengimą, spaudos ir ryšių 
priemones, dvasines studijas ir pan. 
Lietuvai ši organizacija jau 
išspausdino tikybos vadovėlius, 
pasiuntėpo vieną telefaksą vyskupijų 
kurijom, paskyrė po dvi stipendijas 
kiekvienos vyskupijos kunigam - 
studentam, taigi iš viso 12-ka. Šiuo 
metu naudojamasi tik dviem ar trimis 
stipendijomis: bijomasi siųsti 
kunigus-studentus į užsienį, kad dar 
daugiau Lietuvos parapijų neliktų be 
kunigo. „Vargo Bažnyčia“ sutinka 
Lietuvoje įrengti vieną katalikišką 
spaustuvę. Tuo tikslu Lietuvoje 
lankėsi du tarptautiniai religinės 
spaudos ekspertai. Svečius nustebino 
juos pasitikusiųjų entuziazmas, bet 
taip pat, galbūt, ir kiek per didingi 
užmojai. Organizacijos atstovas 
Tomašek išreiškė pasitenkinimą, kad 
Vyskupų konferencija sudarė 
Lietuvos vyskupijų katechetinę 
komisiją, kuri rengs tikybos 
vadovėlius, katechizmus ir 
pagalbines tikybos mokymo 
priemones. Nuo šiol „Vargo 
Bažnyčia“ priims prašymus dėl 
vadovėlių spausdinimo tik iš 
Katechetinės komisijos. Svečias 
paaiškino pagalbos atskiriem 
sumanymam tvarką: priimami tik 
bažnytinės vyresnybės patvirtinti 
prašymai. Prašyme turi būti tiksliai 
išvardyta, ko prašytojui reikia ir 
kodėl, kokią sumanymo dalį 
finansuos patys prašytojai ir kiek 
reikia pridėti, kokios pagalbos 
tikimasi iš kitų šaltinių. Jei prašoma 
pagalbos statybai - pridėti samatą ir 
brėžinį Jei kokios aparatūros - 
nurodyti modelį.
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Lietuvos kardinolo ir vyskupų 
laiškas Katalikiškos spaudos reikalu
Gerbiami broliai!

„Imkiet mane ir skaitykiet, ir tai 
skaitydami permanykiet“, - tokie 
buvo pirmosios lietuviškai 
spausdintos knygos pirmieji žodžiai. 
Ir štai jau įpusėja penktas 
dešimtmetis, kaip lietuviai
spausdintame žodyje ieško žinią 
pastiprinimo. Per spausdintą žodį 
plito mūsų tautoje tikėjimo šviesa 
bei paguoda. Kaip reta kuri tauta 
esame patyrę du spaudos 
draudimus: visų rūšių 
devynioliktame amžiuje, religinės ir 
patriotinės spaudos - šiame amžiuje. 
Už reikalingą kaip duona 
spausdintą žodį per pirmąjį ir antrąjį 
draudimą tiesėsi mūsų knygnešių 
keliai į šaltąjį Sibirą. Visi žinome, 
kad caristinio spaudos draudimo 
metais didžiulę daugumą Prūsuose 
spausdintos ir nelegaliai per sieną 
gabentos literatūros sudarė 
maldaknygė, katekizmai, šventųjų 
gyvenimai ir kita religinė literatūra. 
Taip pat pastaraisiais dešimtmečiais, 
komunistinio draudimo metais, 
nelegaliai buvo daugiausia 
prispausdinta tikybos pirmamokslių 
ir jaunimo maldaknygių, o 
reikšmingiausias ir labiausiai mūsų 
tėvynę išgarsinęs leidinys buvo ir 
lieka „Lietuvos Katalikų Bažnyčios 
Kronika“. Pertąpatį laiką, kai kone 
visa viešoji spauda niekino Dievą ir 
tikėjimą, klastojo Tėvynės istoriją. 
Antano Maceinos, Juozo Girniaus ir 
Adolfo Šapokos darbai auklėjo 
plataus horizonto, krikščioniškos 
pasaulėjautos kartą.

Dėkui Dievui, per pastaruosius 
porą metų vienas po kito nukrito 
draudimai, Spaudos veikėjai 
pradėjo leisti religines ir patriotines 
knygas, o pernai sulaukėme ir 
pirmųjų dviejų katalikškų žurnalų: 
„Katalikų pasaulio“ ir „Caritas“. Per 
juos spinduliuoja religinė tiesa, 
krikščioniškas gerumas, lietuviškas 
tyrumas. Šiais leidiniais sekdami, 
daugumas kitų Lietuvoje einančių 
laikraščių gaudo ir spausdina 
palankius tikėjimui straipsnius ir 
straipsnelius, bažnytinio gyvenimo 
žinias. Tai rodo, kad visuomenė 
labai gyvai domisi religija ir 
Bažnyčia. Tai gražu ir sveikintina.

Per pastaruosius porą metų labai 
pagausėjo Atgimimo Sąjūdžio 
inspiruotų laikraščių, apskritai daug 
įdomesnė ir margaspalvė tapo 
spauda. Joje atrandame nemažai ir 
religinės informacijos. Bet čia 
norime tikintiesiems bei 
prijaučiantiems priminti, kad 
negana vieno kito straipsnio ar 
žinučių pluošto, reikia bendro 
krikščioniško žvilgsnio į visus 
gyvenimo reiškinius, o dar pirmiau 
reikia sistemingiau bei giliau pažinti 
tiek patį tikėjimą, tiek jo liturginę 
praktinką bažnyčioje,
krikščioniškos meilės įgyvendinimo 
būdus kasdienybėje. Siam

TĖVIŠKES AIDAI

18 Henry St., Kensington, Vic. 303J. Tel. 376 7355
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Redaktorius Kazys Mieldažys. Korespondencijas, straipsnius, 
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Kunigai, brangūs Tikintieji!
reikalinga religinė bažnytinė 
spauda.

Mūsų kaimynai, Lenkijos 
katalikai, visą laiką turėjo šiek tiek 
katalikiškų laikraščių, žurnalų ir 
knygų. Bet buvo pastebėta, kad net 
uolūs katalikai kas sekmadienį 
dalyvaujantys šventose Mišiose, 
nekartą orientuojasi visiškai ne 
pagal Bažnyčios mintį ir Kristaus 
dvasią, o pagal pasaulietiškus 
išskaičiavimus ir vertinimus, 
kuriuos nejučiomis pasisavino per 
metų metais skaitomus valdiškus 
dienraščius, per ateistines knygas, 
per bulvarinę spaudą. Jeigu tokie 
vaisiai buvo tame krašte, kuris yra 
su labai stipriomis katalikškomis 
tradicijomis, tai juo labiau yra 
pavojus mums, kur religija buvo 
daug smarkiau niekinama. Dievo 
Apvaizdos globojami, išlaikėme 
tikėjimą ir jį praktikavome bet ar 
būsime dabar reikiamai atsparūs 
nekrikščioniškoms idėjoms, kurios 
šiandien patiekiamos įvyniotai į 
žemesnei žmogaus prigimčiai 
pataikaujančius vaizdus. Mums 
dabar reikia gaivaus religinio 
žodžio, kuris ne tik praskambėtų 
pro ausis iš sakyklos, bet ir būtų 
pakartotinai skaitomas ir 
studijuojamas. Juo labiau 
katalikškoji spauda reikalinga 
tiems, kuriuos praėjusių metų 
priespauda buvo toli nustūmusi nuo 
religinės praktikos ir kuris ką tik j 
ją sugrįžo ar tebegrįžta.

Bažnytinės teisės kodeksas 
įpareigoja ganytojus aiškinti 
tikintiesiems pareigą vartoti masinio 
susižinojimo priemones 
žmoniškumo ir krikščioniškumo 
ugdymui. (CIC, can. 822). Tikra 
prasme katalikškais laikomi tie 
laikraščiai ir žurnalai, kurie turi 
vyskupo skirtą globėją ar vadovą. 
Salia jų gali būti ir kitų katalikškos 
bei krikščioniškos minties leidinių, 
bet jie nelaikomi bažnytiniais. 
Laikraščiams ir žurnalams, kad būtų 
pripažinti katalikškais, pakanka 
vyskupo skirto teologo globos, 
nereikia, kad būti; bažnytinės 
cenzūros tikrinami. Atvirkščiai, 
religiją ir krikščionišką moralę 
liečiančioms knygoms reikalinga 
bažnytinė aprobata, ir tai 
kiekvienam leidimui iš naujo, juo 
labiau vertimui (CIC, can. 823,824). 
Todėl primename dabar 
suskatusiems leisti (kad ir seniau 
aprobuotas religines knygas), kad 
pasirūpintų joms naują bažnytinę 
aprobatą (vadinamą „Imprimatur“, 
tai yra „Galima spausdinti“). Si 
aprobata nereiškia, kad visa kas toje 
knygoje rašoma, yra grynai 
Bažnyčios mokymas. Ji tik reiškia, 
kad knygos turinys Bažnyčios 
mokslui neprieštarauja. 
Neprieštaraudami amžinoms 
tikėjimo tiesoms katalikiškieji 

autoriai turi teisę tarp savęs ginčytis 
dėl įvairių sanpratų ir jų niuansų, 
dėl praktinių išvadų pagal 
kintančias istorines aplinkybes ir 
žmonių poreikius.

Brangūs broliai ir seserys, 
kreipiamės į visus tikinčiuosius ir 
visus mus prijaučiančius raginame 
katalikšką spaudą prenumeruoti, 
skaityti, platinti ir įvairiais būdais 
remti: rinkti prenumeratorius, rašyti 
straipsnius, laiškus, pasiūlymus, 
pageidavimus, geranoriškai 
pasisakyti. Gerbiamieji Kunigai 
prašomi patys remti, platinti 
katalikišką spaudą ir surasti 
parapijiečių, kuriems galėtų duoti 
pažymėjimus - įgaliojimus rinkti 
prenumeratas.

Reikalavimai 
Ukrainoje

P adėtis Ukrainoje tebėra 
įtempta, nesiliauja prieš dvi savaites 
Kijeve prasidėjusios studentų ir 
darbininkų masinės demonstracijos 
prieš respublikos valdžią. 
Demonstracijos sutraukia vis 
daugiau protestuojančių žmonių. 
Ministrui pirmininkui jau 
pasitraukus iš pareigų, žmonės 
dabar reikalauja, kad atsistatydintų 
taip pat Aukščiausiosios Tarybos 
pirmininkas, kad Ukrainoje būtų 
pravesti visiškai laisvi ir 
demokratiniai rinkimai j 
Aukščiausąją Tarybą, kad būtų 
suvalstybintas visas komunistų 
parijai priklausantis nekilnojamas 
turtas, kad ukrainiečiai 
prievolininkai nebeturėtų atlikti 
karinę tarnybą už respublikos 
teritorijos ribų. Demonstrantai 
toliau reikalauja, kad būtų galutinai 
likviduotos ištisą
septyniasdešimtmeti trukusio teroro 
apraiškos. Dėl to, valstybės 
saugumo komitetas - KGB - turi būti 
visiškai atskirtas nuo partijos. 
Reikalaujama mokyklų reformos, 
naujos respublikos konstitucijos. 
Ukrainos vyriausybė neturinti 
pasirašyti jokių naujų susitarimų su 
centrine valdžia Maksvoje. Per 
demonstracijas buvo skanduojami 
šūkiai už Ukrainos 
nepriklausomybę prie
Aukščiausiosios Tarybos rūmų 
Kijeve apie šimtą studentų jau dvi 
savaites vykdo bado streiką prieš 
valdžią. Studentai užėmė trečdalį 
Kijevo universiteto patalpų. Kai 
kurie užsienio apžvalgininkai 
Ukrainoje susidariusią įtemptą 
padėtį lygina su praėjusių metų 
įvykiais PekinoTienanmen aikštėje.

LRTV

Illinois universitetas, 
Čikagoje, pasirašė sutartį su 
Vilniaus universitetu dėl tarpusavio 
bendradarbiavimo ir studentų bei 
profesorių apsikeitimo. Pagal 
sutartį bus vykdomi bendri 
tyrinėjimai įvairiose mokslo srityse, 
rengiami bendri akademiniai 
seminarai, abu universitetai keisis 
vadovėliais, programomis.

Published by Dr. Pranas Dauknys 
18 Henry St, Kensington 3031 
President oi the Lithuanian 
Catholic Federation
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Iš Lietuvos mus pasiekė žinia, jog 
mirė Duokiškio, Panevėžio 
vyskupijoje klebonas kun. Lioginas 
Neniškis. Velionis kun. Neniškis 
gimęs 1915-ais metais, kunigu buvo 
įšventintas 1946-aisiais, nuo ‘52-ųjų 
ėjo Duokiškio parapijos klebono 
pareigas. Laidotuvės įvyko rugsėjo 
19 dieną Duokiškyje.

Mūsų turimomis žiniomis, tai jau 
18-asLietuvoje ir ketvirtasPanevėžio 
vyskupijoje šiais metais miręs 
kunigas.

Baltarusijos respublika atsisakė 
pasirašyti su Lenkija geros 
kaiminystės ir draugystės susitarimą. 
Tokio pobūdžio susitarimą pasiūlė 
šiomis dienomis Baltarusijoje lanęsis 
Lenkijos užsienio reikalų ministras. 
Baltarusijos vyriausybė nepranešė, 
kodėl atsisako pasirašyti sutartį su 
Lenkija, kuri dabar siekia sustiprinti 
ryšius su kai kuriomis sovietinėmis 
respublikomis.

Estijos Aukščiausioji Taryba 
paskelbė rezoliuciją, kuria smerkia 
prieš kelias savaites Sovietų Sąjungos 
prezidento Gorbačiovo ir Vokietijos 
kanclerio Kohlio pasirašytą sutartį 
dėl susivienijimo. Estų deputatų 
įsitikinimu, ši sutartis labai panaši į 
prieš penkiasdešimt vienerius metus 
pasirašytą Ribbentropo-Molotovo 
paktą, dėl kurio trys Pabaltijo kraštai 
neteko nepriklausomybės.

Ginkluoti sovietų kariai dieną - 
naktį saugo Lenino ir gen. 
Černiachovskio paminklus Vilniuje. 
Kaip žinoma, pastaruoju metu 
kituose didesniuose Lietuvos 
miestuose - Kaune, Šiauliuose - 
miesto savivaldybių sprendimu, 
Lenino ir kitų sovietų vadeivų 
paminklai buvo iškeldinti iš 
centrinių aikščių. Lietuvos 
vyriausybės atstovas Cekuolis ispanų 
žinių agentūrai pranešė, kad Vilniaus 
miesto savivaldybė stengiasi 
susisiekti su miesto centre palaidoto 
generolo Černiachovskio giminėmis 
ir jiems pritarus, generolo palaikus ir 
ten pat stovintį paminklą perkelti į 
karių kapines.

Antrasis Numbergas. Spalio mėn. 
14 d. Rygoje įvyko Pabaltijo 
valstybių parlamentarų atstovų 
pasitarimai, kuriuose dalyvavo 
Estijos ir Latvijos įgaliotiniai. 
Atstovai tarp kitko nutarė 
suorganizuoti 1991 m. „Nuo 
Nurnbergo iki Antrojo Nurnbergo“ 
konferenciją, kad ji įsteigtų atskirose 
respublikose ir jų dalyse grupes, 
kurios ištirtų nukentėjusiems 
padarytas skriaudas, apklausinėtų 
liudininkus ir nustatytų nusikaltimų 
dydį if nusikaltėlių identifikaciją. 
Ten taip pat bus nutarta paskirti 
tarptautinius teisėjus „Antrajam 
Nurnbergo“ teismui ir aptartas 
tinkamiausias kelias tą teismą 
suorganizuoti.

Lietuvos švietimo ministras 
Darius Kuolys pranešė, kad netrukus 
Lietuvoje pradės veikti speciali 
gimnazija išeivijos jaunimui, 
norinčiam gilintis j lietuvių kalbos ir 
kitų sričių mokslus. Ypatingas 
dėmesys bus skiriamas Pietų 
Amerikos lietuvių jaunimui: 
ketinama jam sudaryti ypatingai 
palankias gyvenimo ir mokymosi 
sąlygas Lietuvoje. Iki šiol veikė tik 
viena gimnazija išeivijos lietuvių 
jaunimui - Vasario 16-osios 
gimnazija Huettenfelde, (Vakarų) 
Vokietijoje. Ją lanko daugiau negu 
šimtą lietuvių jaunimo iš įvairių 
pasaulio kraštų.
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Minint Lietuvos atkurtos Kariuomenės Kun. Ant Valantinas

72-ji sukakties šventė
Tęskime kovą už tautos laisvę

Per įvairias šventės ir 
sąskrydžius, prisimename savo 
kraštą Lietuvą ir ten palikusius savo 
brolius, seses, kenčiančius ir 
kovojančius už tėvynės laisvę. Ir 
kuo daugiau tokių švenčių ar 
sąskrydžių, tuo daromės tautiniai 
subrandesni, pakurstoma meilė 
Lietuvai ir lietuviams.

Štai netrukus turėsime Lietuvos 
Kariuomenės Šventę. Kaip buvo 
gražu, kai tos šventės proga 
susirinkdavo minios žmonių ir karių 
Karo Muziejaus aikštėje ir su didele 
rimtimi dalyvaudavo iškilmėse. 
Šiandien viskas okupanto ruso 
išdraskyta: pašalinta iš Karo 
Muziejaus sodelio laisvės statula, 
kurį dabar naujai atstatyta, 
išdraskytas nežinomo kareivio 
kapas, nutildyti laisvės varpai. 
Lietuva paversta Maskvos kolonija, 
o iš lietuviško jaunimo širdžių 
raunama laisvės viltis, visais būdais 
ir skleidžiama rusiška Maskvos 
propoganda.

Mes gyvename laisvajame 
krašte, kur mums niekas nedraudžia 
rūpintis mūsų pavergtos tėvynės 
laisvinimu ir jaunimo paruošimu dėl 
ateities kovoms už tikrą 
demokratinę laisvę ir 
nepriklausomybę, o ne už 
Marksistinę laisvės sistemą. Mūsų 
šventa pareiga įkvėpti savo 
jaunimui šventos, lietuviškos 
dvasios, leisti į lietuviškas jaunimo 
organizacijas. Tik lietuviškai 
subrendęs kūrybingas jaunimas bus 
mūsų lietuvybės išlaikymo tvirtovė.

Atminkime, kad mes senos 
kartos visi esmae atsakingi prieš 
savo tautą už jos ateitį. Mes dabar 
kuriame savo istoriją, kurią skaitys 
ateinančios kartos. Ką toji istorija 
liudys apie mus?

Argi mums nieko neprimena ir 
nesako toji 10 metų sunki mūsų 
Miško Brolių partizanų kova 
Lietuvoje? Arti 60.000 žuvusių 
žauria mirtimi jaunų savanorių- 
partizanų auka patvirtina jaunų 
lietuvių ryžtą kovoti už laisvę ir 
lietuvių tautai laisvai gyventi. Jie 
savo testamente Lietuvos partizanai 
štai ką rašo man, tau ir mums 
visiems: „Mes mirštane, bet mirdami 
norime žinoti, ar dar liks lietuvių, 
kurie nebijotų kovoti už pavergtą 
Lietuvą, jos laisvę ir 
nepriklausomybę“.

Tad tegu Lietuvos partizanų 
testamento žodžiai visus ne tik 
Lietuvoje, bet ir čia Australijoje, ar 
visame laisvame pasaulyje 
įpareigoja vesti laisvės kovą 
mokslininko knyga, dailininko 
kūriniais, lietuvišku žodžiu, daina, 
tautiniu šokiu, malda.

Netrukus švęsime atkurtosios 
Lietuvos kariuomenės šventę - 
lapkričio 23-ją. Tos dienos prasmė ir 
reikšmė lietuvių tautai neginčiama. 
Tą dieną prisimename ir 
pagerbiame karius ir visus kritusius 
už Lietuvą. Tą dieną susikaupiame 
ir pagalvojame, kad be savo 
kariuomenės, jos žygių ir aukų 
Lietuva niekad nebūtų atgavusi 
laisvės ir nepriklausomybės. Laisvę 
veltui nedalinama, bet ją 
atkovojama kraujų ir gyvybėmis. 
Laisvę tautai ir tėvynei galutinai 
iškovojo tik Lietuvos karys. Tautai 
karys buvo ir paliks vienas iš tų 
pagrindinių valstybės veiksnių. Ir

Rašo Balys Steckis 

atom-raketų amžiuje kariuomenės 
reikšme ir jos būtinumas krašto 
apsaugai ne tik nesumažėjo, bet gal 
net padidėjo.

Kario įvertinimas jo aukos 
pagerbimas yra kiekvienos 
kultūringos tautos kilni pareiga. 
Kariuomenės šventės minėjimas 
laisvoje tėvynėje mus visus labiau 
sustiprindavo. O tautos atžalynas- 
jaunimas mokėsi gerbti savo tėvų ir 
tėvynės žemę ir už ją kovoti ir 
aukotis. Taip kaip protėviai ir tėvai 
kovojo ir aukojosi.

Sunkūs pirmieji kovų žygiai 1918

Vakarų kraštai remia Lietuvos pastangas
Švedija ir kiti Siaurės Europos 

kraštai pritaria Pabaltijo respublikų 
dalyvavimui stebėtojų teisėmis 
lapkričio mėnesį Paryžiuje 
įvykstančioje Europos saugumo ir 
bendradarbiavimo konferencijoje, 
remia pabaltiečių pastangas, kad 
Estijos, Latvijos ir Lietuvos atstovai 
būtų priimti į šią konferenciją. Yra 
svarbu, kad Pabaltijo tautos 
įsijungtu į Europos saugumo ir 
bendradarbiavimo procesą, 
pažymėjo Švedijos ministras 
pirmininkas Carlsson po susitikimo 
Stokholme su Lietuvos ministre 
pirmininke Prunskiene. Abiejų 
šalių vyriausybių vadovai kalbėjo 
bendroje spaudos konferencijoje. 
Carlssonas pasakė, kad 
Skandinavijos kraštai konkrečiai 
rūpinasi, pabaltiečių dalyavimu 
Paryžiaus konferencijoje, svarsto 
įvairias tokio dalyvavimo 
galimybes. Prunskienė, iš savo 
pusės, pažymėjo, jog būtų geriau, 
kad Lietuva dalyvautų 
konferencijoje kaip pilnateisė narė, 
bet pripažino, jog tam reikia kitų 
valstybių - tarp jų ir Sovietų 
Sąjungos - pritarimo. Toliau ji 
pasakė, kad šį savaitgalį ketina 
vykti į Maskvą naujiem pasitarimam 
su sovietinės valdžios vadovais dėl 
Lietuvos ateities. Tarp kitų 
problemų turi būti išspręsti ypač du 
svarbūs klausimai: Lietuvių 
prievolininkų tarnyba TSRS 
ginkluotosiose pajėgose ir vizų 
keliavimui į Lietuvą problema. 
Prunskienė painformavo Švedijos 
ministrą pirmininką apie padėtį 
Lietuvoje ir Lietuvos santykių su 
Maskva eigą svarstė galimybes 
išplėsti lietuvių-švedų ekonominius 
ir kultūrinius ryšius, taip pat tarėsi 
dėl aplinkos apsaugojimo Baltijos 
jūros rajone. Nors Lietuva 
nedalyvavo rugsėjo mėnesį 
Švedijoje įvykusioje Baltijos jūros 
baseino šalių ekologinėje 
konferencijoje, nes nebuvo 
tiesioginiai, oper Maskvą pakviesta, 
Lietuvos vyriausybė vykdys 
konferencijos nutarimus, pagal juos 
imsis savarankiškų priemonių 
aplinkai apsaugoti.

Lietuvos Aukščiausiosios 
Tarybos pirmininkas Vytautas 
Landsbergis išreiškė įsitikinimą, 
kad Vakarų kraštai dabar labiau 
remia Lietuvos pastangas atkurti 
visišką nepriklausomybę, nori 
konkrečiai padėti Lietuvai atsiekti 
šį tikslą. Landsbergis tai 
pažymėjo per Vilniaus televiziją 
pasakytoje kalboje, kurioje apžvelgė 

metais apvainikavo pirmuosius 
Lietuvos kariuomėns atgaivinimo 
darbus. Sunkiai pirmieji ir 
paskutinieji kariai ir pirmieji, 
paskutinieji partizanai į laimėjimą 
ėjo didžio vargo ir arškečių keliais. 
Sunki kova buvo dėl laisvės, gausiai 
aplaistyta kraujų Lietuvos žemė, o 
jos kalneliai nusagstyti žuvusių 
savanorių, karių, partizanų ir šaulių 
kapais.

Tad minint šią Lietuvos atkurtos 
kariuomenės šventės 72-rąją 
sukaktį, yra mūsų kiekvieno 
lietuvio didelė pareiga persiimti tą 
didvyrišką kovos dvasią, kuria 
kovojo dėl Lietuvos didvyriai 
savanori ai-kūrėjai, kariai, partizanai 
ir šauliai. Ir dabar kovoja katalikų 
bažnyčia ir Lietuvos sąjūdis už 
laisvę ir nepriklausomybę.

jo kelionės Islandijoje ir 
Prancūzijoje, praėjusią savaitę, 
rezultatus. Mes turime rūpintis 
užmegzti derybas Rytuose, pasakė 
jis, ir drauge energingai veikti 
Vakaruose, siekti, kad Vakarai kuo 
ryžtingiau mus paremtų. Klysta tie 
žmonės, pasakė Landsbergis, kurie 
mano, jog iš Vakarų nieko 
nesusilauksime, kol Sovietų Sąjunga 
nepripažins Lietuvos
nepriklausomybės. Skandinavijos 
kraštai, toliau pažymėjo 
Landsbergis, reiškia Lietuvai visišką 
solidarumą ir ją politiškai remia. 
Prancūzija taip pat su dėmesiu ir 
palankumu žvelgia į Lietuvą, trokšta 
jai padėti. Prancūzijos vyriausybė, 
pavyzdžiui, pažadėjo paremti 
Lietuvos dalyvavimą stebėtojo 
teisėmis lapkričio mėnesį Paryžiuje 
įvyksiančioje Europos saugumo ir 
bendradarbiavimo konferencijoje. 
Landsbergis pasakė, kad numatoma 
Vilniuje atidaryti prancūzų kultūros 
centrą, o vėliau Paryžiuje įkurti 
Lietuvos vyriausybės informacijos 
centrą, panašų į tą, kuris neseniai 
buvo įkurtas Norvegijos sostinėje 
Oslo. Prancūzijos vyriausybė taip 
pat pasiruošusi atiduoti Lietuvai 
daugiau negu dvi tonas aukso, kurį 
nepriklausoma Lietuva prieš Antrąjį 
pasaulinį karaną deponavo 
Prancūzijos valstybiniame Banke. 
Lietuvos Aukščiausiosios Tarybos 
pirmininką, kaip žinoma, Paryžiuje 
priėmė prancūzų valdžios viršūnės - 
prezidentas Mitterand'as, ministras 
pirmininkas ir užsienio reikalų 
ministras. LRTV

Latvijos Aukščiausioji 
Taryba priėmė respublikos 
Konstitucijos pataisą, pagal kurią 
įstatymai ir įvairūs pasiūlymai bus 
laikomi Tarybos patvirtintais, jei už 
juos balsuos dauguma balsavimuose 
dalyvaujančių deputatų. 
Balsavimam pravesti reikės, kad 
Tarybos posėdyje dalyvautų bent 
trečdalis visų deputatų. Latvijos 
Aukščiausiąją Tarybą sudaro iš viso 
200 deputatų. Taigi, pagal priimtą 
Konstitucijos pataisą, įstatymui 
patvirtinti pakaks 134-rių deputatų 
balsų. Tuo būdų Latvijos AT-boje 
esantys kitataučiai deputatai - jų yra 
59-nį, - nebeturės galimybės nulemti 
balsavimo rezultatų, vetuoti 
įstatymų, kuriem pritaria latvių 
deputatų dauguma. Latvijos 
Aukščiausioji Taryba Konstitucijos 
pataisą patvirtino tik vieno balso 
dauguma. LRTV

Kario motina
Juodi debesys apdengė dangų. 
Tolumoj subliksėjo žaibai.
Plaukia šauksmas per Lietuvą 
brangią:
- Už tėvynę pakilkim narsiai!
Rymo motina kieme prie vartų, 
O dangus raudonuoja gaisrais.
- Ei, sūnau, man žiūrėt jau apkarto.
Argi lauksi, kol priešai ateis?
Jie pagrobs mūsų laisvę ir turtą, 
Mūsų žemę ugnim jie nusiaus. 
Štai, imk ginklą! Tenieks nesupurto 
Mūsų tėviškės melsvo dangaus!
Sūnus stovi prieš motiną savo, 
O jos žodžiai jam krenta širdin.
- Būk rami! Jeigu tėvas kariavo, 
Ir sūnus žengs j kovą. Pirmyn!
Griebė ginklą sūnus ir išėjo, 
O ji tūkstančiai sekė kitų.
Tolumoj greit daina nuskambėjo 
Apie laisvę tėvynės laukų.
Klūpo motina kieme prie kryžiaus 
Ir širdim maldų pina žodžius.
Ji gyvent, ji kovot pasiryžus, 
Ji, lietuvė, per amžius nežus.

Knygų siuntos iš 
New Yorko į Lietuvą

Spalio 15 dieną, iš New Yorko 
į Lietuvą bus išsiųstas trečiasis 
didžiulis knygų krovinys. Į 
specialų konteinerį pakrautos 1.137- 
nios dėžės su lietuviškomis 
knygomis. Pusę jų skirtos Martyno 
Mažvydo nacionalinei bibliotekai 
Vilniuje, likusioji dalis paskirta 
Vytauto Didžiojo ir Vilniaus 
universitetam, lietuvių dailės 
muziejui, istorijos ir etnografijos 
muziejui, Vilniaus pedagoginiam 
institutui, Kauno konservatorijai ir 
švietimo ministerijai.

Konteineris su knygomis bus 
išsiųstas laivu iš New Yorko į 
Odynią, Lenkijoje, iš čia bus 
gabenamas sunkvežimiu į Vilnių, 
kurį pasieks lapkričio mėnesio 
viduryje Knygų siuntą koordinavo 
Lituanistikos tyrimų ir studijų 
centras Čikagoje, transporto išlaidas 
padengė Lietuvių katalikų religinės 
šalpos „Knygos Lietuvai“ projektas 
ir Amerikos lietuvių bendruomenės 
fondas „Dovana Lietuvai“. 
Lapkričio mėnesio viduryje iš New 
Yorko į Lietuvą bus išsiųstas 
ketvirtas knygų krovinys. Lietuvių 
katalikų religinė šalpa taip pat 
ruošia kalėdinį konteinerį su 
drabužiais, vaistais ir žaislais 
Lietuvos našlaičiam ir senelių 
prieglaudom.

LRTV

Gardine, Baltarusijoje pradėjo 
veikti pirmoji lotynų apeigų 
katalikų kunigų seminarija. J 
pirmąjį kursą yra priimti 40 
klierikų. Seminarijos atidarymo 
iškilmėse dalyvavo Baltarusijos 
lotynų apeigų katalikų vyskupas 
Tadas Kondrusevičius ir oficialus 
Apaštalų Sosto atstovas Sovietų 
Sąjungoje arkivysk. Francesco 
Colasuonno. Gardino seminarija 
įsikūrė buvusio medicinos instituto 
patalpose. Pagalba Rytų Europos 
katalikų bendruomenėms 
besirūpinanti „Kirche in Not“ 
organizacija pažadėjo finansuoti 
seminarijos pastato remontą ir pačią 
seminariją aprūpinti vadovėliais ir 
kitomis būtiniausiomis mokymo 
priemonėmis. LRTV
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KO LAUKIA MASKVA?
Kiek teko girdėti iš 

dalyvaujančių susitikimuose su 
sovietų derybų delegacija, Maskva 
dar vis ignoruoja esančią padėtį ir 
skaito Lietuvą S. Sąjungos teritorijos 
dalim. Gi naujos federacijos 
projekto viršininkas Grigori 
Revenko yra pasakęs, kad Lietuva, 
Estija ir Latvija galinčios išeiti iš 
sąjungos, jei jos to nori. Keno čia 
galima klausyti? Greičiausiai nei 
vieno nei kitų.

Imperializmo aistra yra 
pavojinga pačiai Rusijai. Visaip 
bemėgindamas kaip nors išlaikyti 
savo rankose iš jų beslystančias 
respublikas, Gorbačiovas sugaišo 
penkis su puse metų, per kuriuos 
jam reikėjo įgyvendinti ekonomines 
irkartupolitinesreformas. Odabar, 
kai jau ekonomija priėjo prie 
katastrofos kranto ir kai žmonių 
kantrybė pasibaigė, jis pats 
nebežino ką daryti. Palaipsniom 
reformom nebeliko laiko. Staigių jis 
bijo, nes jos surištos su bedarbe, 
infliacija ir ko gero jo valdžios 
praradimu. Jam beliko prašyti 
skubios dolerinės pagalbos 
Vokietijoj, Ispanijoj, P. Korėjoj, S. 
Amerikoj ir bet kur kitur, kur jam 
atrodo, kad galėtų jos gauti.

Iš Vokietijos gavo virš 10 
milijardų dolerių kyšį už leidimą 
abiem Vokietijos dalim susivienyti. 
George Bush tiek gyręs savo draugą 
ko gero dabar turės pagalvoti. Mat, 
kai S. Amerikos prezidentui reikėjo 
skubaus Maskvos pritarimo 
Vašingtono karo pradėjimui prieš 
Iraką, Gorbačiovas visaip 
išsisukinėjo. Iki šiol net neatšaukė 
savo karo patarėjų iš ano arabų 
krašto. Maskvai reikia „jankių“ 
pinigų, bet ji maloniai stebi, kaip 
amerikonų kariai prakaituoja 
dykumų smėlyje be rimto reikalo 
įsivėlę į pavojingą konfliktą ne tik 
su Iraku, bet ir su likusiu arabų 
pasauliu. Maskvai geriau turėti 
arabus savo pusėj. Izraelį ji mielai 
palieka amerikiečiam.

Bet grįžkam prie Maskvos 
delsimo politikos Pabaltyj. Visi 
žino, taigi turėtų žinoti ir 
Gorbačiovas su Ryžkovu, kad 
Pabaltijo valstybių Rusija neišgalės 
pasilaikyti. Delsimas, aišku, kenkia 
Pabaltijo kraštam, bet jisgreičiausiai 
dar daugiau žalos daro pačiai 
Rusijai. Žinomas rusų rašytojas A. 
Solzhenitsyn nesenai kreipėsi į rusų 
tautą „Konsomolskoje Pravdoje“ 
tarp kita ko pareikšdamas, kad rusai 
neturi nei ekonominės nei dvasinės 
jėgos išlaikyti savo žinioj Pabaltijo 
valstybes, Armėniją, Azerbeidžaną 
ir keturias Centrinės Azijos 
respublikas. „Mums nereikia 
imperijos, nes ji mus žudo. Mes 
turim pasirinkti: imperiją ar mūsų 
tautos gerovę!“ Minėtas rašytojas 
siūlo palikti tik slavų valstybių uniją 
susidedančią iš Rusijos, Ukrainos ir 
Bielorusijos, o blogiausiu atveju, 
likti Rusijai vienai ir ją skubiai 
atstatyti.

Gaila, kad Maskva to dar 
pretenduoja nematanti. Jei ji būtų 
Pabaltijo valstybėm davus bent 
platų savarinkiškumą prieš 3-4 
metus, pabaltiečiai ko gero dar 
nebūtų pasiskelbę nepriklausomais. 
Jie pirmiau gal būtų baigę 
ekonomiškai atsistoti ant kojų ir tik 
tada visiškai atsiskirti nuo Rusijos. 
Galų gale, vis vien šitą sritį Maskva 
būtų praradus, bet tas praradimas 
būtų buvęs naudingesnis abiem 
pusėm. Dabar mūsų Lietuva jau

Rašo Dr. Jonas Kunca

atrodytų kitaip. Ji jau būtų 
išsprendusi gerą dalį okupacijos 
paliktų problemų. Jos eksportai 
Rusijai maisto produktų būtų buvę 
dvigubai didesni. Pabaltijo 
valstybės dabar būtų modeliu kitų 
respublikų pertvarkymui. Galutinas 
atsiskyrimas būtų buvęs daug 
sklandesnis ir draugiškesnis. Išėjo 
kitaip dėl tų nelemtų pretenzijų 
valdyti kitus, kada Maskva 
nesugeba valdyti savo krašto- 
Rusijos.

Pasitarimai Maskvoje
Spalio 18-19 dienomis Maskvoje 

paosėdžiavusi lietuvių ir sovietų 
mišri darbo grupė atliko naudingą 
darbą, padėjo pastūmėti pirmyn 
pasirengimus Lietuvos ir Sovietų 
Sąjungos oficialiom derybom, 
pasakė žurnalistam Lietuvos 
ministro pirmininko pavaduotojas 
Romualdas Ozolas. Yra sudarytos 
dešimt ekspertų grupių iš kurių 
keturios jau dirba, svarsto skubius 
praktinius klausimus Lietuvos ir 
Sovietų Sąjungos santykiuose. 
Maskvoje jau antrą kartą susirinko 
Lietuvos ir Sovietų Sąjungos 
oficialios delegacijos. Lietuvos 
delegacijai vadovavo
Aukščiausiosios Tarybos 
pirmininkas Vytautas Landsbergis ir 
ministrė pirmininkė Kazimiera 
Prunskienė. Sovietų delegacijai - 
premjeras Ryžkovas. Buvo tariamasi 
būsimų derybų problematikos 
klausimais, procedūriniais reikalais, 
ypač dėl Lietuvos siūlomo protokolo 
dvišalėm derybom pradėti. Pagal 
turimas informacijas, Lietuvos ir 
Sovietų Sąjungos delegacijos 
Maskvoje taip pat svarstė 
klausimus, susijusius su lietuvių 
jaunuolių šaukumu į karinę tarnybą 
sovietų ginkluotosiose pajėgose, su 
Lietuvos muitinių kontrole, vizų 
keliavimui į Lietuvą išdavimu. Buvo 
tariamasi taip pat ekonominiais 
reikalais. Vytautas Landsbergis 
dalyvavo Taline įvykusiame Siaurės 
ir Baltijos tarybų narių susitikime 
per kurį buvo tariamasi dėl 
galimybių išplėsti santykius tarp 
Pabaltijo respublikų ir 
Skandinavijos šalių.

Maskvoje vyksta Lietuvos ir 
Sovietų Sąjungos ekspertų mišrios 
darbo grupės posėdžiai per kuriuos 
rengiama dirva busimom dvišalėm 
derybom, sprendžiami neatidėliotini 
praktiniai klausimai Lietuvos ir 
Sovietų Sąjungos santykiuose. Pagal 
turimas informacijas, lietuvių- 
sovietų mišri darbo grupė posėdyje 
svarstė ekonominius klausimus, 
vizų ir muitinių problemas, taip pat 
klausimus, susijusius su lietuvių 
prievolininkų tarnyba TSRS 
ginkluotosiose pajėgose. Lietuvos 
vyriausybei ypač rūpi išspręsti 
karinės prievolės problemą. 
Posėdžiuose dalyvavęs Lietuvos 
ministro pirmininko pavaduotojas 
Romualdas Ozolas pasakė, kad 
mišri darbo grupė atliko naudingą 
darbą, nors dar per anksti 
apibendrinti pasitarimų rezultatus. 
Konsultaciniam pasitarimam 
Maskvoje susirinks Lietuvos ir 
Sovietų Sąjungos delegacijos, kurios 
apžvelgs mišrios darbo grupės 
šiomis dienomis parengtus 
pasiūlymus praktiniais klausimais. 
Lietuvos delegacijai

Delsimas spręsti klausimus, 
kurių sprendimo negalima išvengti, 
yra panašus į vėžio ligonio vengimą 
operuotis, kol dar nevėlu. Per 
pusšeštų metų Gorbačiovas priėjo 
prie bedugnės krašto. Dabar per 
vėlu išvengti imperijos iširimo. Per 
vėlu pertvarkyti krašto ekonomiją 
be didelio kentėjimo o gal ir kraujo 
praliejimo.

Deja, padėtis Maskvai darosi vis 
sunkesnė ir pavojingesnė. Tai dėl 
to delsti rizikuojant pačios Rusijos 
ateitim? Svetimais doleriais 
imperijos išgelbėti nebus galima.

konsulatciniuose pasitarimuose 
Maskvoje vadovaus ministrė 
pirmininkė Kazimiera Prunskienė.

Prieš derybas Kremliuje įvykę 
pasitarimai tarp Lietuvos ir Sovietų 
Sąjungos delegacijų nebuvo 
produktyvūs, baigėsi be 
apčiuopiamų rezultatų. Tai 
konstatavo abiejų delegacijų 
vadovai - Lietuvos Aukščiausiosios 
Tarybos pirmininkas Vytautas 
Landsbergis ir Sovietų Sąjungos 
ministras pirmininkas Ryžkovas. 
Drauge su Vytautu Landsbergiu, iš 
lietuvių pusės, dalyvavo ministrė 
pirmininkė Kazimiera Prunskienė, 
kiti Lietuvos vyriausybės nariai. 
Daugiau negu penkias valandas 
trukęs susitikimas buvęs įtemptas, 
sudėtingas, gal dėl to, kad šį kartą 
buvo svarstomi daugiausiai politinio 
pobūdžio klausimai.

Sovietai primygtinai reikalavo, 
kad Lietuvos atstovai pripažintų, jog 
delegacijų susitikimais jau yra 
formaliai pradėtos Lietuvos ir 
Sovietų Sąjungos derybos. Bet 
Lietuvos delegacija su tuo nesutiko, 
pakartojo, kad prieš pradedant 
tikrąsias derybos dėl ateities 
santykių tarp Lietuvos ir Sovietų 
Sąjungos, turi būti susitarta derybų 
problematikos ir procedūros 
klausimais, tuo tikslu turi būti 
abiejų pusių priimtas ir patvirtintas 
atitinkamas protokolas.

Kaip pastebi užsienio spaudos 
agentūros, Lietuva, kovo 
vienuoliktąja atkūrusi 
nepriklausomybę, pagrįstai siekia, 
kad derybos su Maskva būtų jau 
tarpvalstybinio pobūdžio. Per 
šeštadienio susitikimą Maskvoje, 
abiejų šalių delegacijos sutarė, kad 
per dešimt dienų bus siekiama 
parengti protokolo projektą dėl 
būsimų derybų procedūros ir 
problematikos ir jei protokolas bus 
abiejų šalių priimtas, derybos galėtų 
prasidėti lapkričio mėnesio 
pabaigoje. Tarp kita ko, sovietai 
dabar reikalauja, kad derybose 
dalyvautų stebėtojai, atstovaujantys 
Lietuvoje esančių tautinių mažumų, 
tai yra rusų, o, galbūt, ir kitų, 
interesam. Lietuvos delegacija šį 
reikalavimą kategoriškai atmetė. 
Sovietinė delegacija taip pat 
įtikinėjo, kad Lietuva turinti 
vykdyti įsaką dėl prievolininkų 
rudens šaukimo į Sovietų Sąjungos 
kariuomenę. Ryžkovas, tačiau, 
pasakė, kad įvairūs klausimai gali 
būti išspręsti kompromisiniu būdu. 
Susitarta, kad mišri ekspertų darbo 
grupė tęs pradėtąjį darbą, vėl 
susirinks Maskvoje šią savaitę, 
svarstys įvairias specifines 
problemas Lietuvos ir Sovietų 
Sąjungos santykiuose.

LRTV

JAV Kongreso 
Komitetas atmetė 
Senato pasiūlymą

Jungtinių Amerikos Valstybių 
Kongreso konferencijos komitetas, 
kuriam buvo pavesta svarstyti 
Atstovų Rūmų ir Senato ankščiau 
priimtus finansinius įstatymus, 
atmetė Senato sprendimą suteikti 
Estijai, Latvijai ir Lietuvai 25-kių 
milijonų dolerių finansinę paramą. 
Toks neapgalvotas ir neatsakingas 
Amerikos Kongreso komiteto 
sprendimas yra skaudus smūgis 
Pabaltijo kraštam, kurie smarkiai 
nukentėjo nuo sovietų ekonominės 
blokados ir kuriem dėl to dabar ypač 
reikalinga finansinė pagalba.

Amerikos Senatas spalio 24-ąja 
buvo patvirtinęs užsienio šalpos 
finansinį įstatymą, kuriame buvo 
paskirti pinigai dviem projektam 
Pabaltijo šalių paramai. Pirmuoju 
projektu buvo numatyta paskirti 15- 
ką milijonų dolerių laisvąjai rinkai 
Pabaltijo kraštuose paremti. 
Antruoju projektu buvo skiriama 10 
milijoną dolerių vertės humanitarinė 
pagalba Pabaltijo kraštam. Atstovų 
Rūmai ankščiau už Senatą buvo 
priėmę užsienio šalpos įstatymą, 
kuriame, tačiau, nebuvo pramatyta 
skirti pinigų Pabaltijo kraštam. Taigi, 
Atstovų Rūmų ir Senato atskirai 
priimtiem finansiniam įstatymam 
suderinti buvo sudarytas bendras 
Senato ir Atstovų Rūmų 
konferencijas komitetas. Sis kaip tik 
ir atmetė Senato sprendimą suteikti 
Lietuvai, Latvijai ir Estijai 25-kių 
milijonų dolerių paramą. Kaip 
pastebi apžvalgininkai, Pabaltijo 
kraštai nukentėjo dėl nesutarimų ir 
ginčų, kurie finansiniais klausimais 
vyksta tarp Amerikos Atstovų Rūmų 
ir Senato, Kongreso komiteto 
neigiamą sprendimą nulėmė ne 
koks priešiškas nusistatymas 
Pabaltijo kraštų atžvilgiu, bet 
parlamentinės gudrybės. Patys 
silpniausieji tapo šių gudrybių 
aukomis. Kai kurie Kongreso 
komiteto nariai, be to, buvo įsitikinę, 
kad finanasinė parama Pabaltijo 
kraštam galėsianti pakenkti 
Gorbačiovui, susilpninti jo poziciją. 
Reikia, tačiau, pažymėti, kad 
Kongreso komiteto neigiamas 
sprendimas dėl paramos Pabaltijo 
kraštam nėra galutinis. Kai lapkričio 
mėnesi bus išrinktas naujas 
Kongresas, paramos klausimas galės 
būti vėl iškeltas, bet jam galės būti 
duota eiga tik ateinančiais 1991-ais 
metais. LRTV

Kijeve vyksta ukrainiečių 
liaudies sąjūdžio RUCH antrasis 
kongresas, kuriame dalyvauja apie 
du tūkstančius delegatų iš visos 
Ukrainos, svečiai iš įvairių 
respublikų ir iš užsienio šalių, tarp 
jų ir Lietuvos. RUCH sąjūdis, kaip 
žinoma, kovoja už nepriklausomos 
Ukrainos valstybės atstatymą. 
Kongreso dalyviai sieks nustatyti 
sąjūdžio veiklos gaires ateičiai. 
Kongresą atidarymo dieną 
asmeniškai tarp kitų pasveikino šiuo 
metu Ukrainoje besilankantis 
ukrainiečių autokefalinės 
savarankiškos - stačiatikių Bažnyčios 
patriarchas Mstislavas. Jis palaimino 
kongreso dalyvius, jiem palinkėjo 
sėkmės dirbant ukrainiečių tautos 
gerovei, rūpinantis jos dvasiniu ir 
tautiniu atgimimu, siekiant atkurti 
Ukrainos valstybę. Kongresą taip 
pat sveikino ukrainiečių katalikų 
metropolito Sterniuk atstovas.

LRTV
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Svarbios
Pirmaisiais nepriklausomybes 

metais Lietuvos vyriausybė rūpinosi 
specialistų paruošimu. 1920m. 
rugpiūčio 10d. Vilniuje kūrėsi 
pirmoji Lietuvos technikos 
mokykla. Jos organizavime daug 
pasidarbavo inž. Julius Grąvrogkas, 
inž. J. Kiškinas, inž. K.Zalys, inž. 
Kazys Vasiliauskas. Paskelbta, kad 
bus priimami baigę dvi gimnazijos 
klases. Statybos, mechanikos ir 
elektromechanikos skyriuose 
mokslas truks 3 metus. Mokyklos 
veiklą nutraukė Vilniaus okupacija. 
Vėlų rudeni mokykla pradėjo veikti 
Kaune, laikinai įsikūrusi pradžios 
mokykloje (Vytauto prosp). 1922m. 
mokykla persikėlė j dviejų aukštų 
namą (Mickevičiaus g-vė Nr.l.) 
Ligšiolinė Technikos mokykla gavo 
Aukštesniosios Technikos 
Mokyklos pavadinimą. Pasikeitė 
įstojimo sąlygos. Mokykla 
priiminėjo 4 klases baigusius, o 
mokslo laikas pratęstas iki 4 metų. 
Į pirmąjį kursą buvo priimta 40 
mokinių. Dėstytojų personalą 
sudarė 9 asmenys. Mokiniai įsigijo 
uniforminę kepuraitę. Pamokos 
vyko rytinėm ir popietinėm 
valandom. Pradinės dirbtuvės 
įsikūrė mokyklos pastate, kurias 
sudarė senos medžiui ir metalui 
apdirbti staklės, kalvės įrengimai ir 
k.t.

Ankštos patalpos varžė 
mokyklos veiklą, tačiau jos 
programa plėtėsi. Stojantieji 
mokyklon turėjo laikyti 
patikrinamuosius egzaminus iš 
matematikos ir lietuvių kalbos. 
Mokslas pratęstas iki 5 metų. 
Neturėta laboratorijų bei mokslinių 
kabinėtų. Primityvios dirbtuvės 
neleido tinkamai pravesti praktinius 
užsiėmimus. 1925m. A.T. Mokykla 
baigė 9 absolventai. Tais metais 
pradėta statyti mokomųjų dirbtuvių 
patalpas mokyklos kieme, kuriose 
įruošta jėgainė, mašinų skyrius, 
metalo apdirbimo ir stalių skyriai, 
kalvė liejykla ... Praplėtose 
dirbtuvėse įrengta pagalbinė 
laboratorija ir keli kabinetai. 
Jaunieji technikai pasižymėjo 
Lietuvos padangėje. Susikūręs 
avacijos būrelis mokyklos 
vadovybės pritarimu ir parama, 
savo lėšomis pastatė nario B. 
Oškinio konstrukcijos mokomąjį 
sklandytuvą. 1932m. jie pradėjo 
pirmuosius sklandymo pratimus 
Pažaislyje. Daugelį metų B. Oškinis 
darbavosi sklandytuvų 
projektavime ir jų statyboje.

1936m. mokyklos programoje 
įvesta žymių pakeitimų. Ligšioliniai 
trys pagrindiniai skyriai buvo 
padalinti į šiauresnio pobūdžio 
poskyrius. Susisiekimo ministerija 
paskyrė lėšas mokyklos rūmų 
statybai. Rūmų projektą paruošė 
architektas Stasys Kudokas. 1937m. 
spalio 15d. buvo padėtas rūmų 
kertinis akmuo. Iškilmėse dalyvavo 
ministeris pirmininkas Juozas 
Tūbelis, keli ministerial ir daug 
aukštų svečių. Mokyklos 
kapelionas kun. Latvėnas 
pašventino kertinį akmenį. 
Mokyklą perėmė Švietimo 
Departamentas. 1938m. rudenį 500 
uniformuotų mokinių pradėjo 
mokslą erdviose patalpose. Brangių 
grindų apsaugai, administracija 
įpareigojo mokinius įsigyti 
uniforminius batelius. Rūkantieji 
susilaukė atskiro kambario. 
Įsisteigė geležinkelio tarnybų dviejų 
metų kursai, į kuriuos priimti baigę 
6 gimnazijos klases. Erdviose

Mokyklos Jubiliejus

Taip atrodė nepriklausomos Lietuvos modernus mokyklos pastatas
patalpose kūrėsi laboratorijos ir 
kabinetai. Dirbtuvių statyba atidėta 
vėliasnam laikui. 1939m. Europos 
krepšinio pirmenybėse dalyvavo 
mokinys V. Lesčinskas ir sporto bei 
karinio lavinimo mokytojas Leonas 
Baltrūnas.

1940m. rudenį sulaukta neigiamų 
pakeitmų. Mokyklon įstojo 
dvigubas skaičius mokinių be 
patikrinamų egzaminų, Mokykla 
pavadinta Technikumu. Pradėjo 
veikti vakarinės pamokos. 
Pedagogų Taryboje atsirado 
komjaunuolių atstovas. Ligšiolinis 
mokyklos direktorius prof. J. 
Gravrogkas pasitraukė iš pareigų ir 
buvo išrinktas V.D.U-teto 
rektorium. Jo pareigas perėmė A. 
Krkščiūnas ir ėjo iki 1942m. Nuo

Amerikos lietuvių parapijų ateitis
Putname įvyko Amerikos 

lietuvių kunigų vienybės kasmetinis 
seimas. Svarstybų pagrindinė tema 
buvo - Amerikos lietuvių parapijų 
ateitis. Lietuviškosios parapijos 
Jungtinėse Amerikos Valstybėse, 
kaip žinoma, nuo pat savo 
įsisteigimo rūpinosi ne tiktai 
lietuvių išeivių dvasiniu 
aptarnavimu, bet taip pat lietuvybės 
išlaikymu, lietuviškosios kultūros 
ugdymu. Parapijos buvo ir tebėra 
lietuvybės centrai, dėl to jų 
tolimesnis išlikimas turi labai didelę 
svarbą Amerikoje įsikūrusių 
lietuvių išeivių ateičiai. Kunigų 
seime, kaip svečiai, dalyvavo du 
amerikiečiai vyskupai neseniai su 
Amerikos vyskupų delegacija 
lankęsi Centro bei Rytų Europos 
kraštuose. Jie papasakojo kelionės,

Kretingos pranciškonų vienuolynas, kuriame buvo įrengtas kraštotyros muziejus, pa­
lengva grąžinamas pranciškonams. Nuotr. V. Kapočiaus

1942 iki 1949m. direktoriaus 
pareigas ėjo A.Gavelis,

1941m. rūmuose aidėjo vokiečių 
kareivių batai. Mokslas prasidėjo 
sename pastate ir III-je gimnazijoje. 
Sekančiais metais mokykla atgavo 
rūmų 3-jį aukštą. 1943m. buvo 
sunkus laikas Lietuvos mokslo 
institucijoms ir besimokančiam 
jaunimui. 1944m. vasarą artėjančio 
pavojaus metu, dalis dėstytoj, jų 
tarpe mokyklos steigėjas prof. J. 
Gravrogkas, ir nemažas skaičius 
absolventų pasitraukė iš tėvynės. 
A.T.M-los era užsibaigė. 1920- 
1944m. laikotarpyje mokyklą baigė 
arti 1000 absolventų. Mokslas buvo 
aukšto lygio. Mokslą dėstė 
universiteto profesoriai ir paskirų 
sričių inžinieriai. Vyresniųjų klasių 

įspūdžius, nušvietė Centro ir Rytų 
Europoje atgimstančio religinio 
gyvenimo problemas ir rūpesčius. 
Buvo plačiai apžvelgtos religinės 
problemos Lietuvoje ir kitose

Pamaldos Vatikano radijo koplyčioje
Vatikano radijo koplyčioje 

auktomis Mišiomis buvo atžymėta 
Vatikano radijo ir visų 
telekomunikacijos srityje 
dirbančiųjų dangiško globėjo 
arkangelo Gabrieliaus liturginė 
šventė. Mišias, kuriose dalyvavo 
beveik visi Vatikano radijo 
bendradarbiai, aukojo Dieviškojo 
kulto ir sakramentų disciplinos 
kongregacijos prefektas, buvęs 
Vatikano Valstybės sekretoriaus 
pavaduotojas kard. Eduardo 

mokiniai atostogų metu atlikdavo 
apmokamą praktiką.

Rūmai išvengė sunaikinimo. 
Pokario metais mokykla pavadinta 
Politechnikumu. Jinai ruošia 13 
specialybių technikus ir išleidžia 
virš 300 absolventų. Dabartinę 
rūmų aplinką sunku atpažinti: jos 
teritorijoje stovi didelės dirbtuvės, 
keli penkiaaukščiai bendrabučiai, 
sporto salės ir t.t. Priešais rūmus 
tęsiasi plati magistrale, jungianti 
Savanorių prosp. per Neries upę su 
Vilijampole. Į buvusios A.T.M-los 
rūmus pateko atgimimo atmosfera - 
nebeliko liūdnos praeities pėdsakų. 
Nebeliko ženklo pirmojo mokyklos 
pastato - lenkų b-vė baigia 
daugiaaukščio viešbučio statybą. 
Nežinia ar išliko mokyklos vėliava 
su įrašu: „Per Mokslą į Šviesią 
Ateitį“. Šviesią ateitį ilgus 
dešimtmečius temdė marksizmas- 
ateizmas.

C. Vištakas
A.T.Mokyklos ilgamečių 

dėstytojų tarnybos laikas:
J. Gravrogkas 1920-1942, J. Kiškinas 
1920-1952, K. Vasiliauskas 1920, 
A. Čeponis 1923-1940, A. Sarka 
1923-1965, A. Norvaiša 1925-1941, J. 
Andriūnas 1925-1941, V. Mošinskis 
1931-1946, F. Karazija 1937-1958, 
Tverskis (sargas) 1922-1939, P. 
Sernas 1924-1940.

Pabaltijo respublikose. Seimo metu 
buvo išrinkta nauja Amerikos 
lietuvių kunigų vienybės centro 
valdyba. Valdybos pirmininku 
išrinktas kunigas Kontautas.

Martinez Somalo. Prašykime mūsų 
dangiškojo globėjo užtarimo, - 
kalbėjo Mišių dalyviams kardinolas, 
- kad Geroji Kristaus Naujiena 
Vatikano radijo bangomis sklistų iki 
pat žemės pakraščių. Mišioms 
pasibaigus, keliems ilgamečiams 
Vatikano radijo darbuotojams buvo 
įteikti šv. Tėvo atžymėjimai. 
Popiežiaus šv. Silvestro ordino 
komandoro žymuo buvo įteiktas ir 
mūsų lietuviškos redakcijos 
darbuotojui Kaz.Lozoraičiui. LRTV
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KARIUOMENES
ŠVENTE

Literatūros, dainos ir muzikos vakaras Adelaidėje
S.m. spalio mėn. 27 d. Lietuvių 

Katalikų Centre įvyko Adelaidės 
Ateitininkų ruošiamas literatūros, 
dainos ir muzikos vakaras. Tokius 
vakarus Adelaidės at-kai kasmet 
ruošia nuo 195S metų. Tada 
Adelaidės lietuviai, gausiai 
apdovanoti įvairiais, talentais, prie 
literatūros vakaro, salės fojė, dar 
prijungdavo ir kurio nors 
menininko dailės parodą.

Kas metą rengėjai paįvairindavo 
savo renginius pasikviesdami 
svečius rašytojus ir muzikus iš 
Melbourne ar Sydnėjaus. Tai buvo 
gražus, pakilios nuotaikos metai.

35 metai nuo pirmojo renginio 
gerokai praretino mūsų menininkų 
gretas. Šįmet visų literatūros vakarų 
organizatoriui Pranui Pusdešriui ir 
dar dviem dalyviams netikėtai 
susirgus, pasidarė grėsmė šių metų 
literatūros vakarą atsakyti. Tačiau 
viskas gerai, kas gerai baigiasi ir 
vakaras įvyko.

Pranešėja Dr. Vita Bardauskaitė 
palygino Adelaidės at-kus su 
moderniais Prometėjais, kurie nori, 
kad lietuviškoji kūrybos ugnelė 
šviestų ir šildytų ateities daigus.

Pirmoji pasirodė Klaudija 
Vanagienė, nors Adelaidėje gerai 
žinoma humoristė, literatūros 
vakare dalyvauja pirmą kartą. Ji 
paskaitė humoristinį eilėraštį 
„Azylinis“ ir satyroniką „Ligonėlė“. 
Tai natūralus Adelaidės talentas, 
kurt paprastuose gyvenimo 
įvykiuose, net ir ligoje įžiūri juoko 
elementą.

Vytautas Janulis jau daugelį 
metų dalyvavęs su proza, šįmet 
pasirodė su poezija „Žvaigždynai“ ir 
.Šalis“. Puiku, sveikiname - 
linkėdami sėkmės.

Vienintelė pirmojo at-kų 
suruošto literatūros vakaro dalyvė 
Valė Marcinkonytė, rašytoja ir

Vytauto Landsbergio kalba per sovietinę televiziją
Lietuvos Aukščiausiosios 

Tarybos pirmininkas Vytautas 
Landsbergis kalbėjo per sovietinę 
televiziją programoje „Kas yra kas“. 
Ta proga jis dar kartą vaizdžiai 
palygino Lietuvos aneksiją 1940-ais 
metais su Kuveito okupacija ir to 
krašto prievartiniu įjungimu į Iraką. 
Lietuvai ne laisvanoriškai įsijungė į 
Sovietų Sąjungą panašiai kaip 
Kuveitas ne laisvanoriškai 
prisijungė prie Irako, pasakė 
Landsbergis. Ir vienu ir kini atveju 
svetimos valstybės prisijungė 
okupuotus kraštus. Šitai negalima 
kitaip pavadinti, kaip aneksija, 
prievartinė aneksija.

„Adelaidės Žinių“ redaktorė 
perskaitė ištrauką „Burtininkas“ iš 
savo rašyto romano „Vilnius 
priklauso man“. Sukurtas pavasario 
vaizdas nuostalgiškai pabėrė 
pakvipusius žiedus. Su savo kūryba 
pasirodė ir Lidija Šimkutė: 
„Pasisemsiu tavęs iš debesų
O atvaizdą paleisiu į žvaigždes 
Ir kurias aplankysiu 
Mirties valandoj.

- iš ciklo „Sudužusio vėjo šukės“. 
Lidija žada mus apdovanoti dar 
vienu savo kūrybos leidiniu „Vėjas 
ir šaknys“, kuris yra dar „Vagos“ 
leidykloje, Lietuvoje.

Prano Pusdešrio eilėraščius 
„Tikra“, „Dainą apie tėviškės arimų 
žvirblį“ ir „Gulivero sapnas“ 
perskaitė Sietynas Kubilius. Kada 
išskirtino talento deklamatorius 
skaito tokius vaizdingus bei 
reikšmingus eilėraščius - efektas 
dvigubai stiprus. Iš publikos 
susilaukė gausių plojimų.

Adelaidėje populiariam 
felejetonistui, rašytojui ir žurnalistui 
Viktorui Baltučiui išėjus į sceną, visi 
jau šypsomės ir laukiam...skaniai 
pasijuokti. Šį kartą „Pokalbyje su 
savimi“ Adomas Skersinis pasikalba 
ir mintimis dalinasi tik su savimi, 
iškritikuodamas visus ir pats 
išspręsdamas visas problemas, 
nutaria, jog tai geriausias laidas 
susitvenkimui nuleisti!

Gal daugiausia dėmesio 
susilaukė pirmą kartą literatūros 
vakare pasireiškę du jauniausi 
dalyviai dvylikamečiai jaunuoliai 
Jonas Aleksandras Pocius ir Mark 
Leonavičius. Abu muzijoje gerai 
pažengę ir pasiekę aukštą laipsnį. 
Mark Leonavičius pianinu išpildė 
„Sonatina OP. 36 No.3 - N. Clementi 
ir W.A. Mozarto „Sonatina“. Jo 
pirštai lengvai žaidžia klavišais ir 
visa laikysena labai profesionališka.

Vytautas Landsbergis toliau 
pažymėjo, kad Lietuva, šių metų 
kovo vienuoliktąja atkūrusi savo 
nepriklausomą valstybę, nenori vėl 
įsijungti į Sovietų Sąjungą, tokią, 
kokia ji dabar yra. Šiuo klausimu 
netenka laukti stebuklo. Lietuvos 
nusistatymas yra tvirtas ir aiškus.

Paklaustas, ar galima tikėtis, 
kad ateityje Lietuva įsijungs į 
naująją TSRS sąjungą, kurią yra 
numatęs prezidentas Michail 
Gorbačiovas, Landsbergis tetasakė 
„pamatysime“. Lietuvos
Aukščiausiosios Tarybos 
pirmininkas taip pat griežtai 
pasisakė prieš sovietinių respubli kų

Jonas A. Pocius smuiku atliko 
ispanišką šokį „Malaguena“ - 
Sarasate ir „Avė Maria“ - Fr. 
Schubert, o publikai dar prašant 
pagrojo Vengrų šokį No. 5 kaip 
tikras virtuozas. Abu jaunuoliai ne 
tik puikiai prisistatė, bet ir atrodė 
pasigrožėtinai. Valiojiems-Ačiūjų 
tėvams.

Pirmąją ir antrąją programos dalį 
užbaigė Adelaidės lietuvius jau 20 
metų linksminusios „Nemuno 
dukros“: A. Kaminskienė, B. 
Budrienė, Z. Vencienė ir J. 
Nekrošienė. Pirmoje dalyjedainavo 
B. Gorbulskio „Nemuno kloniai“, A. 
Raudonikio „Ar žinai“ ir „Ramunėle 
pasakyk“. Ar mėlyna apranga ar 
veiduose stoka šypsnio (jų vadovė 
S. Pusdešrienė negalėjo dalyvauti) 
dainos skambėjoypatingai jautriai ir 
liūdnai. Bet užtai antroje vakaro 
dalyje, pasipuošus puikiom 
raudonom sukniom ir sudainavusT. 
Makavino „Čia mano tėvynė“, A. 
Raudonikio „Gimtinės beržai“ ir A. 
Raudonikio „Lauksiu tavęs 
ateinant“, susilaukė biso ir, „Laukiu 
tavęs ateinant“ turėjo pakartoti. 
Joms akompanavo muzikė ir mūsų 
parapijos vargoninkė Nemira 
Masiulytė.

Po koncerto visi veikėjai buvo 
apdovantoi gėlėmis, o du jaunuoliai 
- dovanėlėmis. Sekė vaišės, kurias 
gražiai suorganizavo at-kų valdyba.

Adelaidės At-kų pirmininkas 
Augustinas Kubilius tarė gražų žodį: 
„Jeigu miršta gimtas žodis žmoguje, 
tai tas žmogus miršta savo tautai. 
Jeigu tauta pamiršta savo žodį, savo 
kalbą - miršta tauta. Ateitininkai, 
rengdami literatūros vakarus ir 
jaunimo koncertus nori išlaikyti 
ryšį su tauta“. Visas vakaro 
pelnas buvo skiriamas Lietuvai.

E. Varnienė

dabartinių sienų pakeitimus. Galop, 
į klausimą, ką manąs apie Nobelio 
Taikos premijos suteikimą 
Michailui Gorbačiovui, Vytautas 
Landsbergis atsakė, jog būtų buvę 
tikslingiau paskirti premiją 
Gorbačiovui po to, kai būtų 
pripažinęs nepriklausomą Lietuvos 
valstybę.

Pažymėtina, kad užsienio spauda 
dažnai sugretina Vytautą 
Landsbergį su kitais žymiaisiais 
Centro ir Rytų Europos kraštų 
lyderiais vedusiais savo tautas į 
demokratiją, laisvą ir 
nepriklausomą gyvenimą.

LRTV

Melbourne
Pranešame Melbourne lietuvių 

visuomenei, kad Kariuomenės 
šventės minėjimas įvyksta š.m. 
lapkričio mėn. 25 d. sekančia 
tvarka:-
1) Pamaldos šv. Jono bažnyčioje, E. 
Melbourne 12.00 vai;
2) Tolimesnė minėjimo tąsa vyksta 
Lietuvių namuose. Pradžia 2.30 vai. 
po pietų. Kviečiame visus 
skaitlingai dalyvauti.

Prašome organizacijas dalyauti 
pamaldose su vėliavomis.

LKVS S-gos „Ramovė“ 
Melb. skyriaus V-ba

Sale seniūnija
Lietuviškos pamaldos ir Lietuvos 

Kariuomenės šventės minėjimas 
įvyks Sale seniūnijoje lapkričio 24d.

Pamaldos 12 vai. Our Lady of 
Sion vienuolyno koplyčioje 341 
York Street, Sale. Po pamaldų 
Kariuomenės šventės minėjimas bus 
Eskirtų sodyboje. Bus turtinga 
loterija ir užkandžiai.

Maloniai kviečiame gausiai 
dalyvauti iš toli ir arti.

Iš anksto dėkoju.
seniūnė E.Eskirtienė

Canberroje
LKVS Canberros „Ramovė“ 

skyriaus valdyba praneša, kad 
kariuomenės šventės minėjimas 
įvyks šia tvarka:-
1) Pamaldas ir paminklo 
pašventinimas klubo sodelyje 1990 
m. lapkričio mėn. 25d. (sekmadienį) 
9.30 vai. ryto;
2) Vainiko padėjimas;
3) Paskaita ir piano rečitalis salėje;
4) lešmine (barbeque).

Ramovėnų pastatyto paminklo 
pašventinimas Canberros lietuvių 
gyvenime bus istorinis įvykis. Yra 
pakviesti latvių, estų, lenkų, 
ukrainiečių kariai veteranai ir 
Sydnėjaus, Melbourne, Adelaidės 
„Ramovė“ skyrių ramovėnai.

Skaitlingai dalyvaudami pirmą 
kartą prie savo paminklo pagerbsite 
tuos, kurie už laisvę atidavė savo 
gyvybę.
Canberros „Ramovė“ skyriaus V-ba

Patikslinimas
Devenių Kultūrinis Fondas prašo 

paskelbti, kad 1990 m. jų išleistos 
A.Gustaičio knygos "Karas braukia 
kruviną ašarą” kaina ne $27 bet 
$US30 plius pašto išlaidos. A dresas: 
PO Box 10782, StJPetersburg, FL 
33733, USA. Platintojams nuolaida.

») PARCELS
N Y*] INTERNATIONAL?.

Parcels International Pty Ltd kindly apologies 
for all delays of parcel deliveries ol orders 
recently placed. We would like to inform you 
that all orders will be executed.
A new list of food parcels is available from 
our offices.

AGENT - CONTAL CO.
MELBOURNE - 253 Flinders lane. lei. (03) 654 1403 
"ALMATRAVEL“ - 302 Ullk» CoHlnj Sited, lei. (03) 670 2288 
OAMOENONG - 71 Foster Sheet Tel. (03) 795 
SUNSHINE - 10A Oty Ploce. Tel. (03) 311 4334 
SYDNEY - 72 CompbeM Sized )d. (02) 212 5077 
BAnKSTOWN - 302 Chapel Road Souin. lei. (02) 790 2694 
PERTH - 1 Alvan Street Ml lowley. let. (09) 272 7211 
BRISBANE - 446 GeatQO Street Id. (07) 236 2929 
CANBERRA - 33/35 Alnjlle Avenue. lei (062) 48? 39? 
ADEIAICE - 128-A Stole Sheet Tel. (08) 212 6477
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IS MUSŲ PARAPIJŲ

Melbournas
Jo Ekscelencija Vyskupas 

Antanas Vaičius, dalyvaudamas 
Vatikane Pasaulio Vyskupų Sinode, 
mums siuntė sveikinimus: „Broliams 
kunigams, mieliems tautiečiams. 
Spalio 31 d. pakilau iš Romos 
nutūpti Maskvoje, o iš čia lėktuvu 
tiesiog i Palangą ar traukiniu per 
Kauną į Telšius. Jau pradedu 
galvoti apie kelionę pas Jus į 
Australiją. Geriausios sėkmės Jums! 
Su dėkingumu Jūsų t Vysk. A. 
Vaičius“.

Stasys Balsys, 66 m. amžiaus, 
mirė staiga širdimi lapkričio 9 d. 
Rožančius kalbėtas Tobin 
koplyčioje North Melbourne. 
Laidotuvių šv. Mišios šv. Jono 
bažnyčioje ir palydėtas į Springvale 
kapines. Buvo aktyvus mūsų 
Parapijos choro narys. Teilsis 
Viešpaties Ramybėje.

Morningtone lietuviškos

Nori susirašinėti
Esu 26 metų lietuvaitė, filologė. 

Domiuosi literatūra, istorija, muzika, 
teatru. Mane labai domina 
Australija, jos istorija, papročiai, 
gyventojai. Noriu surasti draugų 
Australijoje iš lietuvių tarpo. Galiu 
laiškus rašyti ir anglų kalba. Mano 
adresas: Daina Cibulskytė, 
Žeimenos 74-12, 233043 Kaunas, 
Lithuania. 

Lietuvos Tremtinių Šalpos Komitetas

Liet. Tremtinių Šalpos Komitetas susidarė iš Melb. Social. 
Moterų Draugijos ir Melb. Katalikių Moterų Draugijos. Iš kairės 
H-Statkuvienė, G.Mackevičienė, KZalkauskienė, Vald. Katkus 
iš Lietuvos parlamentaras, S.Meiliūnienė ir A.Vyšniauskienė. 
Nuotraukoje nėra V.Morkūnienės.

prieškalėdinės pamaldos bus 
gruodžio 1d. šeštadienį 12 vai. pas 
Leoną ir Emiliją Šilus jų sodyboje, 
83 Herbert St. Kviečiami visi 
apylinkių lietuviai.

Už A.A. Vincą Sivicką šv. Mišios 
jo mirties I metinėse bus aukojamos 
Lietuvos Kankinių koplyčioje 
Lietuvių Namuose gruodžio 1d. 
šeštadienį, 12 vai. Jas aukos kun. 
Stasys Gaidelis SJ. Visus Veliono 
pažįstamus kviečia dalyvauti šv. 
Mišiose Jadvyga Bražienė.

Gyvojo Rožančiaus Brolijos 
narių metinė šventė šiemet bus Svč. 
Marijos Nekalto Prasidėjimo 
šventėje gruodžio 8d. šeštadienį 
pradedantSv.Mišiomis 4 valandą ir 
po jų metinis susirinkimas, kaip 
visuomet Lietuvos Kankinių 
koplyčioje Lietuvių Namuose.

Melbourne Liet. Klubo
Valdyba

Per paskutinį Melb. Liet. Klubo 
valdybos posėdį, nauja valdyba 
pasiskirtsė šiomis pareigomis:- 
Pirmininkas ir iždininkas - V. 
Bosikis, vice-pirm. ir sekretorius - 
G. Statkus, vice-pirm. ir narys ryšių 
reikalams - Dr. J. Kunca, iždininkas 
(Baro) - F. Sodaitis, ūkvedys - N. 
Ramanauskas, parengimų vedėjas 
(Salės užsakymai) - A. Karazija, 
virtuvės priežiūra - G. Zvinakis.

MLK Valdyba

Gerb. kun. dr. Pr. Dauknį, švenčiantį 70 metų sukaktį, 
sveikiname ir linkime geros sveikatos ir ilgo amžiaus.

Socialines Globos Moterų Draugija Melbourne

Australijos
Lietuvių Dienos

MELBOURNE 1990 AUSTRALIA

Naujų Metų Balius
Australijos Lietuvių Dienas 

Melbourne užbaigsime Naujųjų 
Metų Baliumi, kuris prasidės 8.00 
vai. vakare naujame pastate Expo 
Centre, Royal Showgrounds. 
Šokiams gros penkių asmenų 
orkestras.

VARPAS
Klubo žinios

Darbai dėl 40-tos Sporto Šventės 
tęsėsi gerai. Norime pranešti kad 
šventėje bus pravestas „Fun Run“, 
kurį organizuoja Algis Vaitiekūnas. 
Dalyviai bėgs aplink Albert Park 
ežerą ir ilgis bus maždaug 4.7 km. 
Numatyta data yra gruodžio 27 d. 
Jeigu kas nori dalyvauti šiame 
bėgime prašau praneškite Algiui 
(namų telefonas 372 1540) arba 
klubo valdybos nariams.

Primename, kad treniruotės 
berniukams žemiau 12 metų ir 
mergaitėms žemiau 12-14 metų 
vyksta Eltham Leisure Centre, 
Susan St, Eltham, sekmadieniais nuo 
12 vai. Tėveliai jeigu norite, kad 
vaikai dalyvautų, prašau atvežkite 
vaikus, arba susisiekite su komandų 
vadovais: 
žem. 12 m. berniukai - Denis 
Liubinas, tel. 437 1556; 
žem. 12-14 m. mergaitės - Rimas 
Mickus, tel, 458 1840.

Sporto Šventė
Sporto Šventės dalyviai turi 

registruotis dvejose vietose. Sporto 
Šventės registracija yra ALFAS-gos 
nustatyta $15 suaugusuems ir $10 
jauniems žemiau 18 metų. „Varpas“

Prie apskritų stalų, aplink 
kuriuos sėdės po 10 svečių, būsime 
pavaišinti trijų patiekalų vakariene. 
Gėrimai BYO - atsineštiniai.

Bilietų kaina $38. - asmeniui.
Bilietus užsisakyti prašome kiek 
galima greičiau atsiunčiant čekį 
arba Money Order, juos išrašant 
„Australian Lithuanian Festival“ 
vardu, šiuo adresu: Mr. KJ. 
Lynikas, 20 Botanic Dve., 
Doncaster, 3108. Tel. (03) 848 5663.

Ne Melbourne gyvenantieji 
svečiai bilietus galės atsiimti 
MelbournoLietuvių Klube gruodžio 
26-tą dieną nuo 18.00 iki 19.30 vai., 
o nuo 27-to iki 30-to gruodžio nuo 
13.00 iki 15.00 vai.

Bilietus taip pat galima gauti 
Melbourno Lietuvių Klube 
kiekvieną sekmadienį nuo 13.00 iki 
14.30 vai.

Bilietus būtina užsisakyti iki 
gruodžio 15d. ALD Komitetas 

sporto klubo nariams registracija 
nustatyta $10 suaugusiems ir $5 
jauniems/studentams. Klubo ir 
šventės registacijas galima sumokėti 
„Varpas“ valdybos nariams. 
Valdybos narys bus Lietuvių 
Namuose gruodžio 1 d., šeštadienį 
nuo 12-4 vai.p.p. rinkti registracijas. 
Sporto Šventės dalyvius prašome 
užsimokėti savo registracijas kuo 
greičiausiai.

Šventės Susipažinimo Vakaras 
suaugusiems įvyks gruodžio 27 d., 
ketvirtadienį „Flower Hotel“, 190 
Bay St, Port Melbourne. Kaina $10. 
Jaunimui Susipažinimo Vakaras bus 
paruoštas Lietuvių Namuose. 
Įėjimas veltui.

Klubo Valdyba

Mirė Kun. Juozas Berteška
Iš Lietuvos mus pasiekė žinia, 

spalio 5d. mirė Balbieriškio, 
Vilkaviškio vyskupijoje, klebonas 
kun. JuozasBerteška. Vėlioniskun. 
Berteška gimė 1923 metais, kunigu 
įšventintas ‘45-aisiais, nuo 1971-jų 
metų ėjo Balbieriškio parapijos 
klebono pareigas. Kunigo Juozo 
Berteškos laidotuvės įvyko spalio 8- 
ąją, 12 vai. Balbieriškyje.

Mūsų turimomis žiniomis, tai jau 
dvidešimtas Lietuvoje ir ketvirtas 
Vilkaviškio vyskupijoje šiais metais 
miręs kunigas. LRTV

Gražino Ukrainos bažnyčia
Lvovo miesto taryba gražino 

Ukrainos rytų apeigų katalikų 
Bažnyčai prie šv. Jurgio katedros 
esančius metropolito rūmus. 
Patalpų perdavimo iškilmės įvyko 
lapkričio pirmąją. Ta pačia proga, 
vysk. Sterniuk šv. Jurgio katedroje

aukos Mišias už visus žuvusius dėl 
tikėjimo ir Ukrainos laisvės. Per 
mišias bus taip pat prisimintas 1944 
metų lapkričio pirmąją miręs, 
moderniosios Ukrainos rytų apeigų 
katalikų Bažnyčios metropolitas 
Szeptycky. LRTV

REMKIME TAUTOS FONDĄ.

nes tai yra pagrindinis pasauliniu mastu organizuotas lėšų telkimas kovai už 
Lietuvos valstybinę tautinę ir kultūrinę laisvę.

REMKIME LIETUVOS LAISVES IŽDĄ

nes čia sukaupti pinigai atiteks Lietuvai: kada išsivaduos iš pavergimo. 
Paremiant testamentiniu būdu būtina sąlyga įrašyti tikslų Tautos Fondo 
pavadinimą angliškai - Lithuanian National Foundation. Ine., (Tautos Fondas). 
Nepamirškime - remdami Tautos Fondą ir Lietuvos Laisvės Iždą - jungiamės 
su kovojančia Lietuva.

Tautos Fondo Atstovybė Melbourne

VII-to Pasaulio Lietuviu Jaunimo Kongreso 
Informacinė Anketa

VH-tas PLJ Kongresas įvyks Piety Amerikoje:
Buenos Aires, Argentina, 1991—XII—18 iki 1991-XII-27 

Montevideo, Uruguay, 1991—XII—28 iki 1992-1-1 
Sao Paulo, Brazil, 1992-1-2 iki 1992-1-8

Visi asmenys kurie galvoja dalyvauti Vll-tame Pasaulio Lietuviy Jaunimo Kongrese, 
Piety Amerikoje, oficialiu krašto atsovu, kongreso dalyviu arba turistu turėty užpildyti 
šilę informacinę anketą. Užpildžius ši# anketą, gausite daugiau informacijos VII PU 
Kongresui artėjant. Anketas siūsti kiek galint greičiau:
VII PLK Talkos Komitetas, c/o A. Pabedinskas, 194 Lloyd Manor Rd, Etobicoke ON, M9B 5K5

Vardas : Pavardė : |

Adresas :

Miestas : Kraštas :

Pašto kodas: Amžius : Gimimo data:

AEROUNEAS
ARGENJ7NAS
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Geelongo 
choras

Nuo seno lietuviai buvo puikūs 
dainininkai, savo dainomis 
apdainuodavę sunkią savo dalią ir 
džiaugsmus. Geelonge niekada ši 
tradcija nebuvo užmiršta ir 
mažesniu ar didesniu būriu 
dainininkai prisijungdavę prie 
Australijos Lietuvių Dainų švenčių.

1988 m. M. Kymantui 
suorganizavus 10 žmonių grupę, 
nerimstantys dainininkai dalyvavo 
ne viename renginyje ar šventėje, 
dainuodami daug lietuvių liaudies, o 
taip pat Mečio (M.K.Klajūno 
slapyvardžiu) parašytų dainų.

Šiuo metu, pasipildžius naujais 
balsais, dainininkų grupė 
persiorganizavo į chorą ir 
ketvirtadienio vakarais Lietuvių 
namuose ilgai negęsta šviesos ir 
netyla daina!

Didelis 25 dainininkų 
užsispyrimas neleidžia nutilti dainai 
ir skatina ruoštis XVI Australijos 
Lietuvių Dienų Dainų šventei. 
Darbo daug, laiko mažai. Chorui 
vadovauja neseniai atvykusi iš 

lešminė
Geeion go Lietuvių B-nės 

namuose įvyko iešminė. Sį kartą 
vyrai stebino šeimininkavimu. P. 
Vaičekauskas ir P. Pranauskas 
gausiam būriui dalyvių prikepė 
mėsos ir dešrelių, na, o darbčiosios 
moterų draugijos narės pasirūpino 
salotomis ir kava.

Visų dėmesiui!
S.m. gruodžio mėnesio 31 dieną 8 

vai. p.p. Geelongo Lietuvių namuose 
įvyks Naujų Metų sutikimas. 
Kaukių balių ir koncertą „Alio,

GEELONGAS
Lietuvos G. Pranauskienė. Yra 
išrinkta nauja valdyba, 
koordinuojanti chorinį gyvenimą ir 
veiklą. Administratorius P. 
Pranauskas, sekretorius L. 
Bungarda, iždininkas P. 
Vaičekauskas, valdybos narė E.

Nuotraukoje:- Iš kairės: N. Luscomeb, J. Luscomeb, J. 
Valdokienė, A. Skano, R. Skėrienė, G. Pranauskienė, E. 
Ratayček, I. Žvirblienė, E. Meižienė, C. Vaičekauskienė, E. 
Stuikevičienė. Antroje eilėje iš kairės: V. Cerakavičius, A. 
Gvildys, P. Saldokas, M. Kymantas, P. Pranauskas, S. Šutas, 
L. Bungarda, J. Manikauskas, P. Vaičekauskas, O. Schrederis. 
Nuotraukoje nėra K. Starinsko, M. Bindokienės, A. Gružausko 
ir A. Ališausko.

Visiems užkandus, prasidėjo 
linksmoji dalis, skambant lietuvių 
liaudies dainoms ir pritariant 
akordeonistams J. Manikauskui ir 
M. Kymantui. Apylinkės valdybos 
suorganizuotoje iešminėje ne tik 
šokome ir dainavome, bet ir smulkių 
pinigų į tam skirtą aukų dėžutę 

ieškome talentų“ paįvairins gyva ir 
plokštelių muzika, šokiai, dainos, 
išradinga loterija.

Neužmirškite kaukės ir geros

Ratayček, dirigentė G. 
Pranauskienė.

Tenetilsta daina mažoje 
lietuviškoje salelėje ir balsai visu 
stiprumu įsilieja į bendrą lietuvišką 
skambią dainų šventę!

Svajūnas

Lietuvai primėtėme. Viso $200.
Buvo linksma ir jauniems ir 

seniems traukiant dainą ar sukantis 
lietuviškų žaidimų pynėje. Dar 
neparmiršome dainų ir šokių, dar 
skamba Australijos žemėje gintaro 
krašto kalba!

Dalyvis

naujametinės nuotaikos. Įėjimas - 
auka, maistą ir gėrimus atsinešame 
patys.

Geelongo lietuvių choro valdyba 

Švedijos 
delegacija Vilniuje 

Vilniuje šiomis dienomis viešėjo 
oficiali Švedijos delegacija. Jai 
vadovavo Švedijos užsienio reikalų 
ministerijos užsienio prekybos 
sekretoriaus pavaduotojas. 
Delegaciją sudarė Švedijos užsienio 
reikalų, pramonės, žemės ūkio, 
susisiekimo ir finansų ministerijų 
atsakingi pareigūnai, bankų 
atstovai. Delegacijos vadovas 
pasakė, kad Švedijos vyriausybė 
paskyrė lėšų pagalbai demokratinę 
santvarką atkuriantiem Centro ir 
Rytų Europos kraštam, tarp jų ir 
Lietuvai. Švedų delegacija 
Lietuvoje susipažino su krašto 
padėtimi, aptarė su Lietuvos 
vyriausybės atstovais, kaip 
racionaliai panaudoti Švedijos 
Lietuvai skiriamas lėšas, kuriem 
svarbesniem tikslam labiausiai 
reikalinga finansinė parama. Kaip 
pastebi užsienio spaudos agentūros, 
pastaruoju laiku žymiai sustiprėjo 
Lietuvos ir Švedijos 
bendradarbiavimas, neseniai 
Švedijoje lankėsi ministrė 
pirmininkė Prunskienė, kuri su 
Švedijos vyriausybės viršūnėmis 
svarstė kaip sustiprinti užsimezgusi 
lietuvių-švedų bendradarbiavimą 
įvairiose gyvenimo srityse. Tarp 
kita ko, švedai numato padėti 
Lietuvai išgauti ir perdirbti naftą, 
finansiniai paremti aplinkos 
apsaugojimo projektus.

LRTV

Kazachstano respublika 
paskelbė savo suverenitetą, 
respublikos įstatymų pirmenybę 
prieš visasąjunginius įstatymus, 
uždraudė respublikos teritorijoje 
vykdyti branduolinius bandymus. 
Respublikos gamtos turtai, 
teritoriniai vandenys, oro erdvė nuo 
dabar negalės būti naudojami be 
Kazachstano valdžios pritarimo.

SPORTO NAUJIENOS
Paskutinėmis gautomis žiniomis, 

keturi sporto ir spaudos Lietuvos 
atstovai, atrodo, gaus lėktuvo 
bilietus ir į Sy dnėjų atskris lapkričio 
14 dieną Aerofloto lėktuvu. Jie yra: 
„Žalgirio“ pirmininkas V. Nėnius, 
„Gintaro“ pirmininkas V. Strikaitis, 
„Sporto“ vyr. redaktorius A. 
Krukauskas ir „Sporto“ žurnalistė 
M. Marcinkevičiūtė. Pagrindinis jų 
tikslas yra artimiau susipažinti su 
Australijos lietuviais sportininkais 
bei jų vadovybę, aplankant ir 
Melbourną, kur yra mūsų ALFAS 
valdyba ir vėliau Lietuvoje globoti 
australiečius. Sydnėjuje šiuos 
svečius globos sporto klubas 
„Kovas“.

Lietuvos aukštųjų mokyklų 
sportinis judėjimas pareiškė norą 
tvarkytis savaraniškai. Nesenai 
buvo įkurta Lietuvos studentų 
sporto asociacija. Jau susirišta su 
Pabaltijo studentais sportininkais ir 
kartu daroma žygiai įstoti į 
Tarptautinę studentų sporto 
sąjunga, kuri pareiškė, kad 
pabaltiečiai tuoj pat bus priimti į šią 
sąjungą, kai Tarptautinis Olimpinis 
Komitetas pripažins Lietuvos 
Tautinį Olimpinį Komitetą. Kitais 
metais Anglijoje vyks Universiada- 
91, į kurią daromi jau žygiai būti 
priimtais. Lietuvos Studentų sporto 
sąjungos pirmininkas yra Česlovas 
Garbaliauskas.

Būsimoms kitų metų 
pasaulinėms sporto žaidynėms 

Lietuvoje visame pasaulyje yra 
didelis susidomėjimas. Ypatingai 
toks susidomėjimas yra Amerikoje. 
Visi sportininkai nori į jas važiuoti 
ir SALFAS jau kuris laikas kaip 
pradėjo rinkti pinigus, nes jauni 
sportininkai yra nepajėgūs savo 
lėšomis nuvažiuoti. Vien tinklinio 
komandų iš Amerikos numatoma 
atsivežti 6 vyrų ir 8 moterų, kai 
Bostonas su savo sportininkų 
rėmėjais ketina atsivežti gerokai virš 
100. O kaip gi su mūsų Australijos 
sportininkais? Pradžioje 
užsidegimas buvo labai didelis, o 
dabar, išskyrus Sydnėjaus „Kovą“, 
mažai kas iš kitur girdisi. Ne gi 
laukiamapaskutinės minutės ir karo 
su arabais?

Sydnėjaus „Kings“ krepšinio 
profesionalų komanda keletai 
savaičių išskrido į Ameriką, kur 
turės eilę draugiškų rungtynių su 
universitetų ir kitomis komandomis. 
Šiais metais šioje komandoje yra 
daroma eilė persitvarkymų, vienus 
žaidėjus atleidžiant, kitus priimant. 
Mūsų žinomasis krepšininkas 
Audrius Svaldenis su „Kings“ 
komanda išskrido į Ameriką.

Dar ir dabar Australijos 
krepšinio istorijoje laikomas vienas 
iš geriausiu iki šiol vietinių 
krepšinių yra Edis Palubinskas. 
Šiuo metu jis gyvena Louisiana, 
Amerikoje ir ten yra artimai 
susirišęs su universiteto krepšinio 
komanda. Jis, žaisdamas už

Australijos rinktinę Muencheno ir 
Montrealio olimpiadose, buvo 
atsiekęs daugiausiai įmestų krepšių 
skaičių. Savo krepšinio karjeros 
pradžioje, gyvendamas su tėvais 
sostinėje Canberroje, jis žaidė ir 
keliose lietuvių sporto šventėse, 
atstovaudamas ir Sydėnjaus „Kovo“ 
jaunius. Sį mėnesį į Ameriką 
skrenda ir Newcastle profesionalų 
krepšininkų „Newcastle Falcons“ 

PERTHAS

Adelaidės Lietuvių tautinių šokių grupė su paskaitininku 
Juozu Lapšiu svečiavosi Perthe per Tautos Šventę 1990.IX.9. 
Pirmadienį buvo suorganizuotas piknikas National Parke. Čia 
pikniko vietoje Adelaidės Tautinių šokių šokėjos su p.p. 
Lapšiais ir Pertho Lietuvių B-nės valdybos nariais 
susigūžę prie aukšto balto medžio padarė nuotrauką. 
Nežiūrint didelio atstumo ir ilgos kelionės adelaidiškiai ir 
pertiškiai retkarčiais susitinka. Balys Steckis

komanda, kuri be kitų komandų 
žais ir su Louisiana State 
universitetu. Australai pakvietė E. 
Palubinską būti jų komandos garbės 
žaidėju, prieš jo numylėtą ir 
treniruojamą universiteto komandą, 
ką jis sutiko padaryti. Tai bus labai 
gražus pagerbimas šio žymaus 
Australijos lietuvio krepšininko.

Antanas Laukaitis
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